



## “海归娃”变身“鸡司令”

卢 鸿

从高安市祥符镇建山村沿东南方向行驶10分钟,一阵阵响亮的鸡鸣声传来,打破了早晨的宁静,整个江西金雄食品有限公司也随之开始热闹起来。“鸡司令”陈翀套上一件蓝色工作服,一头钻入养殖基地内,查看鸡舍、检查设备……正式开启“鸡”情满满的一天。

“这里是我们的二期项目新厂房,养了87万只鸡,主要都是高产的海兰褐和海兰灰蛋鸡,每只鸡平均每两天能产三枚蛋。”陈翀说,春节假期前后,鸡蛋及蛋制品市场都十分火爆,公司订单也猛增,他们正在抓紧将鸡蛋装箱,发往各大工厂和商超。

今年27岁的陈翀是高安本地人,皮肤偏黑、面容稍瘦,从外表上看是地地道道的农家汉子,但公司员工都知道,他们的老板是标准的“海归娃”——中学在英国度过,大学在澳大利亚留学。

“海归”为何会走上养鸡路?“大学时期,我就一直在思索未来要做什么。我父母是高安本地的养殖大户,很早就非常希望我能子承父业。我自己也经常在网上刷到对大学生返乡创业各种政策的宣传。”陈翀坦言,受家庭的影响,加上高安市政府在工厂选址、审批用地等各方面的政策支持,他毅然决定返回高安开始养鸡创业之旅。

走进江西金雄食品有限公司二期工厂,20多栋崭新的厂房依次整齐排列。“左边厂房是中央集蛋分拣中心,中间一排主要是育雏舍和产蛋舍以及饲料加工中心,右边厂房是有机肥加工车间,总占地面积超过300亩。”陈翀向记者一一介绍。

从2019年老工厂破土动工,到2023年新工厂建成投产,公司发展步伐正不断加快,累计投资已超过9000万元,2024年公司营业收入突破1亿元。

在与陈翀的交谈中,“现代化养殖”是他提起频率最多的一个词。

“散养漫放、粪污横流不应再是养殖行业的刻板印象,以自动化为核心的现代化养殖将决定养殖业的未来。”这是陈翀的养殖理念。这种理念在陈翀的工厂也体现得淋漓尽致。

养鸡车间内,一套套自动化养殖设备整齐排列,蛋鸡“饮食起居”尽在“指尖”,只需预设好预定参数,便能实现鸡舍温度、湿度、光亮度和用料用水实时监控与动态调整;在分拣中心,鸡蛋分拣仪、自动喷码机等一应俱全,鸡蛋从产蛋舍通过履带自动运出,经过破蛋挑选、紫外线杀菌、分选、喷码等程序后装箱出仓;在饲料加工车间,玉米、豆粕等原材料按照既定配方被压制成饲料,经输送管送到鸡舍。

通过现代化养殖产出的鸡蛋外形好、良品率高,得到了众多消费者的青睐,不仅在高安本地市场火爆,还远销

广东、福建、上海等地。值得一提的是,该公司产的无菌富硒鸡蛋入选了宜春放心用餐工程,点对点供应给宜春市内的90多所学校。

随着事业不断壮大,各种荣誉纷至沓来。江西金雄食品有限公司成功跻身省级畜禽标准化养殖基地、市农业产业化龙头企业,并逐渐成为省内知名的蛋鸡养殖企业,陈翀本人也在去年被评为江西省乡村振兴青年先锋。

面对诸多荣誉,陈翀倍感珍惜与振奋,他激动地说:“乡村是一片辽阔的土地,我在这里找到了年轻人实现人生价值的广阔天地。”陈翀表示,未来公司还将扩充产能,新建100万羽蛋鸡养殖基地,同时做深蛋制品加工,拓展有机肥加工,不断完善产业链条,争取在今年营业收入突破1.5亿元,在乡村这片大有可为的土地上书写出更绚烂的篇章。



### 特色养殖 助农增收

近日,高安市叶来香农业发展有限公司,养殖户正在喂养生猪。

近年来,该公司不断优化养殖结构,大力发展特色养殖,引导农户改进养殖技术,推进养殖业规模化、标准化、产业化发展,促进当地农民增收致富,助力乡村全面振兴。(本报记者 巫怡馨 摄)

## 感受不“遗”样的年味

本报记者 罗茜琳

日前,丰城市隍城镇清溪村被一场传统的非遗表演唤醒。伴随着铿锵悦耳的锣鼓声、响彻云霄的锣鼓声,两只岳家狮矫健灵动,引领着花锣鼓表演队,沿着古村蜿蜒的石板路,将吉祥与祝福送到每家每户。

在阵阵锣鼓声中,可以感受到花锣鼓带来的热闹氛围。花锣鼓表演队队员们动作整齐划一,个个精神饱满、意气风发。他们身着艳丽的民俗服装,脸上洋溢着灿烂的笑容。

城市被命名为“江西省花锣鼓之乡”。本次表演,不仅为乡村冬日增添了一抹亮丽的色彩,让古老的花锣鼓非遗技艺在这片土地上重焕生机,还承载了村民们对新年的美好期盼与对传统文化的坚守,成为乡村文化传承与发展的有力见证。

“咚咚锵、咚咚锵”声时而激情澎湃,时而慷慨激昂,队员们兴高采烈地抡锤击打、双手合掌,献上了一场视听盛宴。精彩绝伦的表演赢得了村民们的叫好声,现场氛围热烈。

作为丰城当地一种古老、厚重、经典的传统音乐品种,2018年,丰

城市全面振兴注入了文化活力,还原了剑邑大地最纯粹的那一份年味。”在现场观演的李先生感慨道。

如今,花锣鼓在丰城民俗活动中仍扮演着重要角色,是群众日常生活中不可缺少的一部分。不仅如此,当地还通过经常举办花锣鼓邀请赛,让众多乐队汇聚一堂,切磋竞技,也为群众日常生活增添了不少乐趣。

## “村晚”联欢庆新年

朱铨东 陈美红 本报记者 刘朝辉

在万载县高村镇党委、政府和花灯戏剧团的支持帮助下,全镇13个村(社区)在春节期间纷纷举办首届“村晚”,共庆新春佳节。

各村“村晚”皆流淌着乡土古韵,传递着乡音乡情。双洞村、严田村、黎源村、新联村、西坑村等“村晚”相继登场。群众自编自演的舞蹈、歌曲串唱、喜剧小品、锣鼓演奏、舞龙灯等节目精彩纷呈,穿插着书画展示、打麻糍等活动,活力满满、“热气腾腾”。

镇里最早举办“村晚”的双洞村,常住人口仅300余人。但在举办活动的当晚,有超过400名群众抵达现场。

“隔壁村的老表都被吸引过来了,连东湖乡的都来了不少。”双洞村党支部书记钟兰龙很是自豪。点燃夜空的缤纷烟花、迎风飘扬的彩旗,与舞台上的光影交相辉映,展现出独特的中国式乡村浪漫,呈现出独具乡村文化魅力的视觉盛宴。

村民听闻要举办“村晚”,都踊跃报名、争相参与。筹备期间,归家的游子、大学生、老党员积极参与“村晚”筹备座谈会,就如何筹备物资、搭建舞台、排练节目等细节出谋划策。

“要2800块钱?我来出!”新竹村党支部书记张远锋在微信群里一发话,立即就有村民响应,为这场“村晚”出资出力。从新竹大山里走出去的主持人杨琴语气坚定:“这场晚会的主持人,我来当!”

“村晚可不只是一场晚会,这是咱村的文化盛宴啊!不管是帮忙策划节目还是布置场地,尽管吩咐!我义不容辞!”“00后”大学生彭连花一大早就从县城赶回来,为“村晚”增添了一份青年力量。

两小时,村民们就搭建好了演出的舞台。

“非常感谢村民们的支持,‘村晚’的圆满落幕离不开乡亲们的妙招和辛勤付出,这就是属于我们党支部的凝聚力和向心力呀。”上村村党员干部邓小丽感慨万分。

“活了大半辈子,没想到咱村里能办起这么热闹的晚会,也是给了我们这些老头一个登台展示的机会。”老党员郭金红带领着他的唢呐锣鼓队在舞台上奏响了一首《红旗颂》。

“村晚”登台亮相的大部分都是百姓身边的“民星”,他们有的是村干部,有的是热爱艺术的群众,还有春节返乡的游子。从独具特色的民俗表演,到充满创意的歌舞呈现,他们精心策划、用心编排,为现场观众带来一场兼具“村味”“年味”的视听盛宴。熟悉的乡音、浓浓的乡情,句句声声都敲在观众的心坎上,让人倍感温暖亲切,现场掌声、叫好声此起彼伏,热闹非凡。

“本次晚会还结余3058元,请大家一起商议用途。”新竹村党支部书记在村民微信群里征求意见。

“提议留给第二届用!”“同意!希望来年将‘村晚’延续下去,并争取越办越好。也相信大家届时一定会鼎力支持!”

“‘村晚’还要继续办下去。”高村镇党委书记张凯说,“从筹办到演出,各村的‘村晚’举办得都非常成功,甚至超出了预期。”

“村晚”不仅丰富了村民们的精神文化生活,增进了邻里之间的情谊,更展现了乡村文明新风尚。该镇相关负责人表示,将继续为村民们搭建平台,让广大村民成为台上“主角”,让基层群众文化生活充实富足。

## 袁州区公益性岗位托起就业大民生

本报讯 晏琴报道:去年以来,袁州区积极响应我市关于公益性岗位开发管理的工作部署,立足实际、探索创新,积极发挥公益性岗位“兜底线、解急难”的重要作用,为就业困难群体打开就业新通道。

该区深入社区、街道,通过线上线下相结合的方式,对就业困难人员展开全面摸底排查。组织工作人员挨家挨户走访,并借助调查问卷,详细收集就业困难人员的年龄、技能、就业意向和健康状况等信息,建立了实时更新的动态数据库。这一举措为精准开发灵活就业公益性岗位提供了有力的数据依据。去年以来,该区已成功开发保洁、护林、交通协管、水库管理、农家书屋管理等250个城乡灵活就业公益性岗位,共帮助250名就业困难人员实现就地就近就业,切实解决了他们的就业难题。

在岗位管理方面,该区制定并印发了《城乡灵活就业公益性岗位开发管理办法》,明确“谁用人、谁主管、谁负责”的管理原则,要求用人单位严格规范岗前培训、日常考勤、绩效考核等工作流程,杜绝出现不符合岗位要求、履职不到位、空岗挂岗等违规现象。同时,建立动态管理工作台账,根据人员变动及时更新信息,对不能胜任工作的人员,严格按照选聘条件进行岗位调整,确保岗位资源得到充分利用。

资金管理是公益性岗位工作的重要环节。该区严格遵守就业补助资金管理相关规定,确保补贴资金专款专用,杜绝挪用、挤占、截留等问题。为保障补贴及时足额发放,该区规范了资金申报、审批和拨付流程,并通过政府门户网站等平台对岗位开发及补贴发放情况进行公示,主动接受社会监督,确保补贴发放公开透明。去年以来,该区已发放灵活就业公益性岗位补贴94.95万元、公益性岗位社会保险补贴41.15万元,为就业困难人员提供了实实在在的经济支持。

### 筑梦现代化 共绘新图景

## 奉新县“春风送岗”促就业

本报讯 黄荣兵报道:“之前一直在外地打工,过完年打算在老家附近找份稳定的工作,多陪陪父母。”日前,在奉新县新春首场就业招聘会上,罗市镇居民余先生一边浏览招聘展板一边笑着说。

2月5日至6日,奉新县人社局在冯川镇华林广场举办以“春风送岗促就业 精准服务暖民心”为主题的“赣赣有未来”2025年春风行动暨就业援助月专场招聘会,奉新时代新能源材料有限公司、江西九岭锂业股份有限公司、江西同和药业股份有限公司等60余家企业为返乡务工人员提供了工厂普工、专业技术人员、业务销售人员、餐饮、安保、行政文员、主管、财务等2000多个就业岗位,吸引了众多求职者的目光。

招聘会现场人头攒动。该局精心设置了“就业之家”政策宣传服务台,为求职者提供全方位的就业咨询、职业指导、就业创业、职业技能培训等相关宣传和咨询服务。同时,组织现场工作人员为求职者介绍招聘企业工资待遇等,帮助他们寻找适合自己的岗位,并搭建“直播带岗”平台,与网友在直播间互动,介绍就业岗位。

“我是看了招聘会宣传视频过来的,没想到这么快就找到了心仪的工作。”冯川镇居民严女士高兴地说。此次招聘会共吸引近4000名求职者入场,直播间在线观看人次达3万,发放各类政策宣传册、岗位宣传册等2000多份,初步达成就业意向1276人。

## 社区解“管”忧 居民无烦忧

丁娜娜

近日,丰城市剑光街道中山巷社区网格员积极作为,成功帮助居民解决了污水管道老化堵塞问题,赢得居民广泛赞誉。

此前,该社区网格员在日常巡查中了解到,中山巷社区背巷1号老地院内的污水管道因铁管生锈频繁出现堵塞现象,导致污水外溢,对小区环境造成了污染,严重影响了居民日常生活。

面对这一情况,社区积极行动,联系专业管道维修人员,对污水管道进行全面检查评估,制定详细的更换方案,包括铁管的切除和封固、雨水管的移位和污水管的安装、住户卫生间的吊顶拆除等。同时,积极发挥楼栋长和单元长的作用,召集住户代表宣布更换方案以及资金

分配等问题。

为确保更换工作顺利进行,施工期间,网格员全程跟进,及时解决施工过程中遇到的问题,积极与居民沟通,告知施工进度和注意事项,最大程度减少施工对居民生活带来的影响。

经过7天的紧张施工,污水管道更换工作圆满完成。新管道的投入使用,彻底解决了污水外溢问题,小区环境焕然一新。

居民曾女士高兴地说:“困扰我们许久的问题终于解决了,社区工作人员真是为我们办了件大实事!”

该社区负责人表示,今后将继续关注居民需求,积极为居民办实事、解难题,不断提升居民的获得感和幸福感。



## 科技馆里度佳节

2月4日,市民在上高县科技馆内科普演示装置和各类科普小活动,感受科技的神奇魅力,度过一个有意义的新春佳节。

春节期间,当地不少市民来到科技馆学习科学知识,体验丰富多彩的科普演示装置和各类科普小活动,感受科技的神奇魅力,度过一个有意义的新春佳节。(况慧如 陈旗海 摄)